08.06.20
OTRZYMYWANIE OBRAZOW ZA POMOCA SOCZEWEK

1. Sprawdz, czy umiesz:

Soczewka obustronnie wypukta jest soczewka ...l
Narysuj przejs$cie rownoleglej wigzki §wiatla przez soczewke obustronnie
wypukia.

Soczewka obustronnie wklesta jest soczewkg ...
Narysuj przejscie rownolegtej wigzki §wiatta przez soczewke obustronnie
wklesla.

Napisz wzor na zdolnos$¢ skupiajaca soczewki 1 objasnij co oznaczajg litery.

Wymien trzy przyrzady optyczne.
Jak symbolicznie oznaczamy soczewke:

— obustronnie wkigsta,
— obustronnie wypukia.

Dzisiaj dowiesz, jak konstruuje si¢ obrazy powstajgce w soczewkach. Poznasz zastosowanie
soczewek. Dowiesz sie na czym polegajg wady WZroku i w jaki sposob koryguje sie je.

Ogladaj uwaznie od 8.21minuty
https://www.youtube.com/watch?v=0DLGnvTGVXqg

2. Wykonaj doswiadczenie 58 ze str. 260, opisz je 1 zrob do niego rysunek.


https://www.youtube.com/watch?v=ODLGnvTGVxg

3. Konstrukcje obrazéw w soczewkach skupiajacych (obustronnie wypuktych):

Z punktu A prowadzimy trzy charakterystyczne promienie:

promien rownolegly do osi optycznej, ktory po zalamaniu w soczewce przej-
dzie przez ognisko;
—»— promien przechodzacy przez srodek soczewki, ktory nie ulega zalamaniu;
—»— promien przechodzacy przez ognisko, ktory po przejsciu przez soczewke
bedzie rownolegly do osi optycznej.
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* rzeczywisty,
* odwrocony,
* pomniejszony.
I S
- ] -
b)
= X _—— _].-' =
h ~

/'y
N“;h_ﬁ__& S F glo Gdyx=2f, obraz jest:
B ~_ | — =TT . rzeczywisty
—-h._____‘__h‘_‘_ ' b1
. — + odwrocony,

B £ R * tej samej wielkosci co
) 2f przedmiot (p=1).
c)
. x . ¥ — Jesli f<x < 2f,
1 powstaje
AL obraz:
’ .
. - s . o o . I‘IEI:Z}.:WIStY,
—+ — A . —— = — = odwrdcony,
* powigkszony
(p=>1).
_ [ = AT
- L
2f

d) Dla x = f obraz nie powstaje,
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* powiekszony (p > 1).

4. Zdrowe oko ludzkie ma zdolno$¢ akomodacji, czyli zmiany ogniskowej soczewki.
5. Wady wzroku:

a) Kroétkowzrocznosé (u krotkowidza) — oko tworzy ostry obraz ogladanego
przedmiotu nie na siatkdwce, tylko przed nig i dlatego nie widzi dobrze. Aby
poprawi¢ widzenie 1 otrzymac ostry obraz na siatkdwce stosujemy okulary ze
soczewkami wklestymi — rozpraszajacymi (szkla minusy) .

b) Dalekowzrocznos¢ ( u dalekowidza) — ostry obraz ogladanego przedmiotu
powstaje z tytlu za siatkéwka zamiast na siatkowce. Stosuje si¢ wtedy okulary
ze soczewkami wypuklymi — skupiajacymi ( szkla plusy).
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